

MEZIŘÍČSKÉ KALENDÁRIUM ČERVENEC 2014

1.7.1964 – rozhodnutím okresního hygienika byl k tomuto datu zrušen městský hřbitov na Králově ulici. – **50 let**

5.7.1864 – se narodil ve Valašském Meziříčí novinář Emil Čermák. Maturoval na zdejším gymnasiu v roce 1883. Studoval práva, ale nedokončil je. Začal se věnovat novinářské práci a navázal styky s předními českými politiky té doby. V roce 1893 se stal prvním šéfredaktorem brněnských Lidových novin. Od roku 1895 začal působit v Sofii mimo jiné jako dopisovatel renomovaných evropských listů. Vypracoval se v zahraničně politického žurnalistu evropského formátu. Během války se zapojil do protirakouského odboje. Po válce byl jmenován prvním ředitelem Československé tiskové kanceláře. V roce 1930 z ní byl nucen odejít pro rozpory s tehdeším ministrem zahraničí Edvardem Benešem. Emil Čermák zemřel v Praze 10. srpna 1949. – **150 let**

11.7.1909 – vyhořel Sokolský dům ve Valašském Meziříčí. Stalo se tak jen čtyři roky po dokončení jeho výstavby. Nadšením a obětavostí Sokolů a jejich příznivců byl Sokolský dům znovu slavnostně otevřen již v prosinci 1910. – **105 let**

Do nočního ticha ze soboty na neděli 11. července smutně znělo troubení Reichovy továrny, oznamující požár ve městě. Nad městem vystupovala velká zář – Sokolský dům byl v plamenech. Nikdo se nenadál, že členský večírek Sokola, pořádaný na počest závodníků, kteří při všeobecném závodě ČOS v Praze dobyli první ceny, bude mít tak smutné zakončení. Někteří účastníci se ještě v sokolovně nenuceně bavili, když již zhoubný živel ničil dílo sláskou a velikou námahou zbudované. V hodině byla zkáza Sokolského domu hotová. Plamen pohltil i věnec, který jako čestnou cenu na červnových závodech pražských jednota získala.

(Palacký č. 29 ze dne 17. července 1909)

13.7.1909 – se narodil v Krásně teolog a hudebník ThDr. Vilém Hýbl. V roce 1928 maturoval na valašskomeziříčském gymnasiu. Jako kněz československé církve působil v Olomouci, Dubicku, Lošticích a od roku 1948 ve Valašském Meziříčí. V následujícím roce založil Valašský symfonický orchestr, se kterým jako dirigent uspořádal více než 100 koncertů. Patřil rovněž k průkopníkům astronomie na Valašsku. Zemřel 12. října 1981 ve Valašském Meziříčí. – **105 let**

Muzika byla jeho koněm, obnášela práci, starost udržet hudební těleso Valašského symfonického orchestru s 54 muzikanty. Pamatuji si, jak celé noci rozepisoval z partitury hráčům noty, měl je jak natištěné. Koncerty pořádal v lidáku, sokolovně, byla jich více než stovka a to i se známými umělci. Nastudoval Dvořákovu Rusalku, pod jeho taktovkou byla premiéra v roce 1954 v sokolovně. Posezení po

koncertech se odehrávala na Křižné. Díky činnosti orchestru měla jsem čest se seznámit se členy Smetanova kvarteta, virtuosem prof. Hantákem, Jemelíkem, Kašílkem, pěvkyní A. Nedošínskou...

(Ze vzpomínek paní Evy Mixové z Vyškova na svého otce ThDr. Viléma Hýbla)

18.7.1909 – zahájena výstava pražského spolku výtvarných umělců „Mánes“ ve Valašském Meziříčí v budově gymnasia a odborné školy pro zpracování dřeva. Podle katalogu bylo vystaveno celkem 154 výtvarných děl umělců opravdu zvučných jmen. Vystavovali malíři např. Mikoláš Aleš, Vincenc Beneš, Otakar Kubín, Josef Mařatka, Herbert Masaryk, Antonín Slavíček, sochaři např. František Bílek, Ivan Mestrovíč, Stanislav Sucharda. Výstava trvala do 20.9.1909. – **105 let**

Krásné kusy vystaveného umění, u těch příležitost k projevu toho nejušlechtilějšího sobectví kryje se s právem a povinností kulturní zámožnosti kulturně žít. – Těmito slovy odevzdal řečník výstavu jako dočasnou uměleckou galerii v ochranu a péči města. Na to jménem městské rady radní p. Pagáč srdečnými slovy poděkoval „Mánesu“ a výstavnímu výboru a prohlásil výstavu za otevřenou.

(Palacký č. 30 z roku 1909)

28.7.1894 – se narodil v Krásně nad Bečvou grafik a malíř Josef Baruch. K tvůrčí práci se dostal na Odborné škole pro zpracování dřeva ve Valašském Meziříčí. Odešel na studia do Prahy a stal se žákem umělecko-průmyslové školy. Životem se probíjel těžce, neboť toužil po opravdové volnosti a odmítal i lákavé nabídky pevného zaměstnání. Těžištěm jeho umělecké činnosti byla grafika, úprava a ilustrace knih. Miloval verše Petra Bezruče a ve své tvorbě se stále vracel ke stěžejnímu Bezručovu dílu. Zajímavá jsou i Baruchova drobná grafická dílka - ex libris. Působil v Praze, ale většina námětů jeho děl pochází z Valašska. Zemřel 22.11.1966 v Praze. Je pohřben na hřbitově ve Valašském Meziříčí. Město prohlásilo jeho hrob za čestný. – **110 let**

31.7.1914 – z železniční stanice Krásno nad Bečvou začaly odjíždět první vlaky s vojáky z Valašskomeziříčska do světové války. – **100 let**

31.7.1914 – se narodil v Křivém etnograf Emanuel Baláš. Studoval gymnasium ve Valašském Meziříčí a v Novém Jičíně, poté etnografii na filosofické fakultě University Karlovy v Praze. Pracoval v ústavu pro etnografii Československé akademie věd. Věnoval se studiu lidové architektury a její ochraně. Publikoval řadu odborných prací. Zemřel 6. února 1966 v Praze. – **100 let**